

“招聘会热热闹闹 找到工作的没几个……”

高校的就业活动频现“花架子”

眼下正值就业季,各地高度重视高校毕业生就业创业工作,精准施策,多方发力,千方百计拓宽就业渠道,优化就业流程。“就业服务不打烊,线上线下不停歇”成为不少高校的工作常态。与此同时,部分地方就业工作中出现华而不实苗头:“今天的就业讲座实在不想参加,但被老师拉去凑人头”“招聘会热热闹闹,找到工作的没几个”“就业活动搞了一箩筐,感觉学生并不买账”……这些活动不仅花了钱财、费了工夫,还苦了学校、伤了学生,值得警惕。

就业活动频现“花样追求”

访企拓岗、万企进校、春风行动、人才计划、春季就业攻坚、出台引才留才政策……今年以来,线上线下连续不断的公共就业创业服务专项活动在各地如火如荼展开,教育、人社等有关部门以及各大高校使出浑身解数,拿出“绝活儿”,帮助高校毕业生“轻装上阵”。然而,少数高校就业负责人和毕业生向半月谈记者反映,就业工作中也频现“花样追求”,实际意义不大,还对就业工作产生不良影响。

——追求氛围感,实则“花架子”。“今年以来,不少招聘会

在学校开了,数百上千家用人单位过来了,但不少参会的用人单位提供的岗位,不符合学生的期待。”25岁的硕士毕业生高元元(化名)表示对校内招聘会“不感冒”。

“看起来很热闹,实际上含金量不高。”北京一所985高校毕业生说,自己换好正装、印好简历,参加招聘会时,却发现有的企业参会只是为自己“打个广告”,甚至没有招聘计划。这样的招聘会难免沦为“大帮哄”“花架子”,学生很难通过招聘会拿到offer。

——追求大场面,实效难

保障。“现在大部分毕业生处于实习和求职阶段,没有返校。我们只能四处抓人、求人参加活动。”东北地区一名高校就业工作负责人说,一些地方创新组织“人才周”活动,各级地方政府部门走进校园,但“初衷虽好,时机欠佳,效果难保”。

多位高校受访辅导员表示,为提高“上座率”“参与度”,“显得学校足够重视”,高校只能想尽办法让学生参加,给各个学院、班级发通知、下任务,比如“每班出3人”“把就业活动的参加率纳入就业工作考核”

等,不仅增加了学校工作负担,有的学生还产生不满情绪,实际效果怎样却没人关注。

——追求“数好看”,学生“被就业”。考研“二战”“三战”学生越来越多,成为不少老师眼中的“就业困难户”。无奈之下,有辅导员和学生商量搞个转账截图,假装学生做家教有工资收入,最终算作“灵活就业”。“不签就业协议,就不给发毕业证”“先挂在老师开的公司名下”……业内人士指出,一些地方单纯追求形式上的高就业率,不惜采取虚假就业手段,导致学生“被就业”。

警惕不良就业政绩观冒头

多位高校就业工作负责人反映,当前从上到下非常重视毕业生就业工作,各种考核都将就业率作为核心指标,他们不得不在提高就业率上“想办法”“下功夫”。

“就业率考核压力大,全省通报各高校、学校通报各学院。我们学校英语、化学、生物等传统专业多,人才培养与市场需求有脱节,公办院校专业调整普遍跟不上社会发展,但面对考核‘一刀切’,我们也

很无奈。”黑龙江省一所高校就业工作处处长说。

“面对新形势,我们确实有无力感和本领恐慌。”有受访高校教师说,当前新老行业交替变化快,“95后”“00后”学生想法多,但是就业工作思路比较陈旧、工作方法仍然单一,只能按部就班去推进。而考核要求则是每年都要比上年更好,难免会想办法造假。看到其他学校的好做法也“抄作业”,至于这些工作的意义

有多大、是不是符合学校实际,就顾不上了。

一些受访学生反映,有的学校在安排日常教学工作时没有与就业工作有效衔接,给学生就业带来一定困难。比如,有的学校毕业生专业实训实习时间偏长,容易错过10月、11月的就业高峰期。

多名高校受访人员指出,高校围绕就业数据消耗了较多精力,而在提供高质量就业服务上较为乏力。应建立对

高校就业工作的正向评价机制,引导高校从注重就业率转变为注重提供更多高质量就业服务。

不同学生的能力特长、性格特点不同,职业发展方向也有差异。不少受访学生期待,学校可以通过简历撰写指导、面试求职培训、一对一咨询等形式,为学生提供个性化就业指导服务,帮助学生提升求职本领和就业能力。

据新华社

伊朗首型国产高超音速导弹亮相

新华社北京6月7日电 伊朗6日公开展示首型国产高超音速导弹“征服者”,说这种新型弹道导弹最大速度可以达到15马赫,即15倍音速。

伊朗官方媒体发布“征服者”导弹照片。伊朗总统易卜拉欣·莱希、伊朗伊斯兰革命卫队司令侯赛因·萨拉米参加了揭幕仪式。

莱希在仪式上说,“征服者”导弹将增强伊朗的“威慑力量”,“这种力量是该地区国家持久安全与和平之锚”。

伊朗伊斯兰革命卫队航空航天部队司令阿米尔-阿里·哈



吉扎德在仪式上介绍,“征服者”导弹最大射程为1400公里,击中目标前速度可达13至15马赫。

按照美联社的说法,高超音速导弹的速度门槛是至少5马赫,且具有复杂弹道。6日展示的“征服者”导弹似乎是模

型,但可以看到发动机有可变向尾喷口,意味着导弹可以在飞行过程中改变弹道。而弹道越复杂越不规则,越难以拦截。

世行上调今年全球和中国经济增长预期

新华社纽约6月6日电 世界银行6日发布最新一期《全球经济展望》报告,预计2023年全球经济增长2.1%,较1月预测上调0.4个百分点,但仍低于2022年的3.1%;2023年中国经济将增长5.6%,较1月预测上调1.3个百分点。

报告说,在俄乌冲突持续、货币政策继续收紧以抑制高通胀的情况下,今年全球经济增

速将显著低于去年。2024年全球经济预计将增长2.4%,较1月预测下调0.3个百分点,主要经济体增速也被广泛下调。

主要发达经济体中,美国经济预计今年增长1.1%,明年放缓至0.8%;欧元区今年经济增速放缓至0.4%,明年增长1.3%;日本今年经济增长0.8%,明年增速为0.7%。

世行预计,由于中国经济恢

复及几个大型经济体增长前景改善,今年东亚和太平洋地区、欧洲、中亚地区经济增长将加速,而其他地区经济增长将放缓。明年东亚和太平洋地区、南亚地区经济增速将回落,而其他地区增速将因内部逆风因素缓解和外部需求增强而提高。

报告指出,在新冠疫情、俄乌冲突、货币政策大幅收紧等因素影响下,全球经济依然处

于不稳定状态。美国利率快速走高对新兴市场 and 发达经济体造成重大挑战,出现金融危机的可能性升高。

世界银行高级副行长兼首席经济学家英德米特·吉尔表示,如果当前发达经济体银行业危机扩散为大范围金融动荡并影响到新兴经济体,将出现最糟糕的情形,即全球经济将在明年经历深度衰退。

力箭一号 遥二运载火箭成功发射

新华社酒泉6月7日电 6月7日12时10分,力箭一号遥二运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功发射升空,采取“一箭26星”方式,将搭载的试验卫星顺利送入预定轨道。

这批卫星主要用于技术验证试验和商业遥感信息服务。

这次任务是力箭一号运载火箭第2次飞行。

5月末我国外汇储备 规模为31765亿美元

新华社北京6月7日电 国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2023年5月末,我国外汇储备规模为31765亿美元,较4月末下降283亿美元,降幅为0.88%。

外汇局相关负责人介绍,2023年5月,美元指数上升,全球金融资产价格涨跌互现。在汇率折算和资产价格变化等因素综合作用下,当月外汇储备规模下降。“我国经济运行持续回升向好,有利于外汇储备规模继续保持基本稳定。”该负责人表示。

美国弗吉尼亚州 发生枪击事件致2死

新华社华盛顿6月6日电 美国弗吉尼亚州首府里士满市中心一座剧院外6日发生枪击事件,造成2人死亡、5人受伤。事件发生时,该州一所高中的毕业典礼活动刚刚在剧院结束。

枪击事件发生在里士满的阿尔特里亚剧院外,当时胡格诺高中的毕业典礼刚刚结束,学生和亲友正陆续走出剧院。枪声引发恐慌,数百人四散奔逃。一名19岁的嫌疑人在试图步行离开现场时被警方逮捕,他面临至少两项二级谋杀罪名指控。

目前嫌疑人的作案原因还有待调查。

美国“枪支暴力档案”网站的最新数据显示,截至5月29日,美国今年已发生261起造成至少4人死伤的大规模枪击事件。



赫尔松州卡霍夫卡水电站6日遭袭导致水库堤坝决口后,乌克兰方面宣布大约1.7万人紧急撤离,24座村庄遭洪水侵袭。俄罗斯方面7日说,已有7人失踪。国际原子能机构6日说,水电站遭袭暂时对扎波罗热核电站没有构成直接威胁,但各方需要确保核电站的其他冷却水源不受破坏。6日早些时候,乌克兰和俄罗斯方面分别确认,卡霍夫卡水电站当天遭袭。双方均指认对方发动袭击,并对水电站遭袭予以谴责。图为6月7日拍摄的赫尔松的洪灾区域(无人机照片)。

据新华社